

元谋县 2021 年绩效管理工作报告

元谋县 2021 年预算绩效管理工作在州局绩效管理科的指导下认真贯彻落实省、州、县《关于全面实施预算绩效管理的实施意见》和《全面实施预算绩效管理工作推进方案》及 2021 年绩效管理工作指导意见要求等文件精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，按照高质量发展要求，坚持以供给侧结构性改革为主线，创新预算管理方式，更加注重结果导向、强调成本效益、硬化责任约束，建立全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，实现预算和绩效管理一体化，着力提高我县财政资源配置效率和使用效益，改变预算资金分配的固化格局，提高预算管理水平和政策实施效果，为元谋县高质量跨越式发展提供有力保障。

一、工作开展情况

（一）认真开展 2021 年 1 至 6 月、1 至 9 月预算绩效运行监控工作。

根据《元谋县县级部门预算绩效运行监控管理暂行办法》（元财绩〔2021〕1 号）文件要求，对我县的 120 家预算单位，370 个预算项目的部门整体支出、项目支出绩效目标开展预算绩效运行监控工作，通过对 2021 年 1 至 6 月、1 至 9 月项目支出开展预算绩效运行监控，将绩效目标实现情况与预期绩效目标进行比较，对目标完成、预算执行、组织实施、资金管理等情况进行综合分析。并通过对项目跟踪检查、数据统计分析等，动态了解掌握项目目标实现程度、资金支出进度、项目实施进

程等，对绩效监控中发现的问题要及时反馈、督促整改、加强纠偏。同时将绩效运行监控结果作为下一年度财政预算安排和政策制定的参考。并将绩效运行监控工作情况作为年度预算执行完成后绩效评价的参考依据以及 2022 年县级部门预算绩效管理考核的内容。

（二）加大对全县部门预算编制暨预算绩效管理业务知识培训力度，全面提升预算编制、绩效管理水。

于 2021 年 10 月 14 日，组织全县 122 个预算单位共 240 余人开展 2022-2024 年中期财政规划和 2022 年部门预算编制工作暨全面预算绩效管理业务宣传培训。通过培训，增强了全面实施预算绩效管理责任感和紧迫感，树立了绩效理念，提高了部门预算编制、绩效管理业务素质和水平，为有序推进我县部门预算编制、绩效管理工作奠定坚实基础。

（三）委托第三方（中兴财光华会计师事务所云南分所）实施 2020 年度部门整体、项目绩效评价及 2022 年预算绩效申报审核。

根据各部门整体和项目支出预算绩效自评情况及项目资金性质和工作需要，我局秉承“选择部分资金规模大、资金来源多样化、社会公众普遍关注、对经济社会发展具有重要影响的重点领域、重大政策和重点项目”的原则，通过财政部门内部“业务科室推荐+绩效管理科统筹+局党组审定”，从中选取县农业农村局、县住建局、县民政局 3 个部门整体，城管局城市清扫保洁、重大动物疫病防控、学生营养餐改善 3 个项目，对涉及单位及项目的财政支出管理、资金使用及效益情况实施

绩效评价。通过开展绩效评价增强部门单位的绩效观念和责任意识，确保“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有应用”，使财政资金得到全面监管，财政预算和政策得到有效实施。

（四）开展 2022 年预算绩效申报审核工作。

为确保元谋县各预算单位上报项目绩效目标质量，我局对县、乡两级 2022 年一上预算数据报送的 120 家预算单位，370 个预算项目的部门整体支出、项目支出绩效目标进行一对一现场审核，辅导各预算单位财务人员科学合理设置绩效目标，将各预算单位上报的绩效目标审核意见反馈预算单位。预算单位根据审核意见，对相关绩效目标进行修改完善，重新报送审核。全县 120 预算单位，370 个预算项目已全部通过审核。

二、经验及做法

一是夯实评价工作基础。通过明确财政部门、预算单位和第三方机构职责分工，夯实工作责任，细化工作举措，层层抓好落实，确保工作落到实处。财政部门发挥好牵头作用，科学统筹协调，密切跟踪绩效评价工作进程，做好评价质量监控。同时，加强与被评价单位、第三方机构协同联动，确保评价工作顺利进行。

二是做好评价跟踪把控。明确工作流程、时间节点、质控要点等事项，配强专业队伍，成立评价工作组；加强沟通对接，掌握评价的意图和具体需求，对接项目涉及的主管部门、实施单位，指定专人收集资料，掌握有价值的信息。围绕项目特点，理清评价思路和评价重点，合理设计评价指标、评价方法，明

确评价标准和评分规则；系统谋划现场调研，有针对性设计访谈提纲、调查问卷、数据采集表，找准问题症结，确保取得实效；合理安排实施步骤和时间节点，明确时间表和路线图，增强工作时效性和预见性。严格按照工作方案，组织实施现场调研，深入到资金使用一线，摸准全面情况，掌握关键信息，获取第一手真实、有效、准确的数据资料；对调研收集的事实和数据资料进行深入分析，全面系统总结，找准问题根源，客观公正评分，形成评价结论。

三是做实绩效评价结果运用。绩效评价完成后，我局向相关部门反馈评价结果，“一对一”发放绩效评价整改函，督促被评价单位限期整改，并持续跟进整改过程。财政绩效评价工作情况向人大报告后，绩效评价报告悉数向社会公开，切实增强绩效评价透明度和约束力。绩效评价结果将作为安排以后年度预算的重要依据，编制 2022 年部门预算时，对评价结果为“中”或“差”的项目和部门，将按一定比例进行压减。及时督促涉及的部门加强评价结果应用，根据评价结果相应调整预算安排、收回闲置资金。

三、工作成效

一是初步树立了绩效理念。通过绩效评价，预算部门开始重视财政支出的绩效问题，以绩效为目标、以结果为导向的绩效理念正在逐步形成。同时，对财政支出的科学性、效益性、管理水平的评判，促进了部门不断完善内部管理，自觉加强对资金的监督，不断提高理财水平。

二是增强了部门的责任意识。通过设定绩效目标，部门清楚地了解实施项目所要取得的政治效果、社会效益和经济效益，其职能和目标得到了进一步明确，部门自我约束意识及责任意识明显提高。

三是提高了财政资金的使用效益。财政支出绩效评价将部门预算与部门发展规划和年度工作计划有机结合起来，并进行跟踪问效，一方面有利于整合财政资源，优化财政支出结构，最大限度的将有限资源配置到效益最佳的部门并发挥最大效益。另一方面监督预算单位合理高效使用财政资金，减少了财政资金支出的随意性和盲目性，一定程度上缓解了财政支出压力。

元谋县财政局

2022年10月8日